

# 缺兵少将，巧妇难为无米之炊

变阵未出奇效，CBA总决赛广厦90:99再负辽宁



弗格成为辽宁取胜的功臣。Osports供图

穷则思变，兵行险招，王博依旧未能“虎口拔牙”。

4月2日晚，CBA总决赛第二场，辽宁99:90再胜，大比分2:0领先。四年前的4月22日，辽宁男篮100:88战胜广厦，横扫对手夺得队史首个CBA总冠军。四年后，杨鸣离自己执教后的第一个总冠军越来越近，而王博，在穷尽一切之后，夺冠的机会则越来越渺茫。

记者 冯子涵

## 弗格成定海神针

此役，辽宁外援弗格成为辽宁取胜的功臣。他拿到27分5篮板，并当选了本场比赛的MVP。值得一提的是，第二节比赛弗格投篮6投全中，单节便砍下14分，帮助辽宁奠定了胜利的基础。

与弗格截然不同的是，上一场打出亮眼表现的郭艾伦此役手感全无，下半场比赛，他大部分时间都坐在板凳席上。全场比赛他仅出战18分47秒，10投2中得到4分3板2助，另有4次失误。比赛结束后，郭艾伦只留给了镜头一个转身离去的背影。

郭艾伦的发挥失常与他自身存在的伤病不无关系。有现场媒体晒出了赛前训练的视频，只见郭艾伦的手指上缠着绷带，几次跳投也均未命中，能够看得出，这对他还是有一定影响。

虽然赢球，但杨鸣在赛后表示，在球队大比分领先的情况下有些松懈，专注度没有一直保持。“两场球过去，我们还要认真准备，把后面的比賽打好。”

## 王博变阵未果

本场比赛，广厦主帅王博主动求变，许可重回先发，琼斯也替代了奥卡福跻身首发五虎。姜文则顶替崴脚受伤的冯欣进入大名单。这样的变阵确实在一段时间内收到了很好的

效果，缓解了下半场主力的体能隐患，许可还在首节成为奇兵，独砍11分，帮助广厦一度取得8分的领先优势。

然而巧妇难为无米之炊，随着比赛深入，失去胡金秋和赵岩昊的广厦，阵容上的劣势还是逐渐显现。第二节比赛，兵多将广的辽宁提升了防守强度，打出一波21:3，一举反超比分。

下半场比赛，广厦全民皆兵，力图返超，然而辽宁始终更胜一筹，最终将分差定格在9分。

## 广厦虽败犹荣

比赛开始前，镜头特意给到了广厦的替补席，胡金秋和赵岩昊的球衣被整齐地放在那里。不难看出，球队想用这样的方式告诉大家：“我们一直在一起。”

广厦球员确实也是这么做的，甚至可以用“悲壮”二字来形容。

上场比赛被重点限制的孙铭徽在此役恢复了许多，整场比赛下来拿到27分8助攻。但是在第三节，他的腿部出现了问题，但还是缠上了肌肉贴继续上场，为了球队倾尽所有。

赛后，王博表示：“今天的问题出在第二节，对手防守强度一上来，队员不适应。中场休息时，我和队员说要放下包袱敢于发挥。下半场比赛大家就没有缩手缩脚，是一个成长的过程，希望他们每打一场，都能够从辽宁身上学到东西。”

根据赛程，双方的下一战将在24日19:35进行。

# 一通操作猛如虎 定睛一看心里堵

盘点那些NBA主帅们的“迷之暂停”

北京时间4月22日，NBA季后赛继续进行，回到主场的森林狼在最多领先26分的情况下，被灰熊上演大逆转，最终以95:104告负。令人费解的是，灰熊在第三节末和第四节初，打出21:0攻击波追平比分的13分钟里，森林狼主教练芬奇居然没有请求一个暂停，也没有进行任何换人调整。赛后，芬奇的迷之操作，上了全美社交媒体热搜第一。

在NBA历史上，主帅的“奇葩操作”并不少见，有些成了“出奇制胜”的典范，有些却如芬奇一样，弄巧成拙。

记者 冯子涵

## 两节半用完暂停

与芬奇“节约”暂停的做法不同，曾经有教练在比赛进行到两节半的时候，便花掉了所有的暂停，比如独行侠前任主帅卡莱尔。

一直以来，卡莱尔因为良好的业务能力，被冠以战术大师的美称，同时他也是独行侠的功勋教练，帮助球队赢得了队史上唯一的一座总冠军奖杯。

但北京时间2019年1月1日的一场NBA常规赛，让卡莱尔成为“奇葩教练”中的一员。彼时，独行侠客场挑战雷霆，球队一直被对手压制，让卡莱尔不得不屡屡叫暂停布置战术。

下半场比赛进行到第三节还剩6分38秒时，场上局势不乐观的独行侠再度喊出暂停，这已经是他们本场比赛使用的第7次暂停。

这意味着在比赛还剩下一节半的时候，球队已经用完了本场比赛的全部暂停机会。而在此时，雷霆的暂停次数还剩下6次，非常充裕。

卡莱尔身为一位老派教练，其战术安排非常细致，是一位很强调战术纪律性的主教练。但像这场比赛这般频繁使用暂停，实属罕见。

值得一提的是，在本场比赛第四节中，卡莱尔似乎忘记了球队的暂停已经全部用完，他在再度请求暂停时，还吃到了一次技术犯规。最终，独行侠以102:122惨败对手。

## 基德“撞杯门”

如果没有暂停了怎么办？2013年执教篮网的基德，自导自演给出了一个“好办法”。

2013年11月，篮网对阵湖人的一场比赛中，最后8.3秒，篮网以94:95落后，并且已经没有暂停可用。基德在场下灵机一动，通过嘴型和手势示意队员，可以“不小心”撞在自己身上，然后他顺势就把自己的饮料泼洒在了地上，比赛不得不暂时中断。

趁工作人员拖地的时候，基德抓紧时间给球员们布置战术。

遗憾的是，篮网最终没能赢下比赛，最后基德还因拖延比赛，被NBA联盟判罚了五万美元的罚金。

事后，著名篮球专家蒂姆·邦唐对此大加批评，他还专门强调，这并非基德第一次在球场上“使诈”。

在效力小牛（现独行侠）时，基德曾带球奔向时任老鹰主帅伍德森。当时，伍德森的脚踩在场内，基德完全可以避开，但他的选择是“骗”裁判吹对方犯规，最后居然成功了。

## 斯奈德“死亡凝视”

如果说主帅请求或争取暂停，是为了抓紧时间布置战术，那么爵士主帅斯奈德却“不走寻常路”。他曾在一场比赛中叫下暂停后却一言不发。

2017—2018赛季，在一场爵士对阵森林狼的比赛中，爵士被对手打出一波10:0的进攻高潮，斯奈德召回队员，祭出了一招“死亡凝视”。要知道，他以“恐怖”的神态闻名，是NBA中著名的“铁面将军”。

不知是爵士队员看到愤怒的斯奈德感觉害怕，还是对方球员看到斯奈德的面容心生怯意，不得不说，斯奈德的这一招的确奏效了。

暂停过后，爵士便打出了16:2的反击狂潮，一举将比赛拿下。赛后，有球员说道：“他想说的话都在眼睛里，我们知道该干吗了。”

到了2018年12月，“死亡凝视”再度上演。在一场比赛中，爵士球员戈贝尔吃到两次犯规。由于对裁判的判罚不满，下场时，他一掌击飞了技术台上的物品。当镜头给到斯奈德的时候，因为对裁判的不满，再加上自己爱徒的不冷静，他再次板起脸注视着前方。

或许是“死亡凝视”再度奏效，爵士最终以118:91战胜火箭。

## “老顽童”波波维奇

马刺主帅波波维奇是NBA史上最具有个性的主教练，也是“套路”最深的一个。他曾创下联盟最快一次叫暂停纪录——2017年马刺主场对阵骑士，波波维奇开场仅14秒就请求暂停。

起因是比赛刚开始，马刺球员克劳德命中三分。这让波波维奇异常生气。

暂停时期，波波维奇狠狠地训斥了队员。赛后有球员透露，波波维奇要求他们“把脑袋从屁股中拔出来，用用脑子”。经过这一番训斥，马刺队员重新找回状态，以114:102战胜骑士。

“老爷子”的套路，还不止于此。

2006年到2008年期间，马刺和太阳可以说是“宿敌”。从2006—2007赛季双方在赛场上“火拼”，到下个赛季波波维奇频繁使用“砍鲨战术”，让当时在太阳效力的奥尼尔对他大为光火。

双方在2008—2009赛季首次相遇，太阳率先获得球权，但开局仅五秒，马刺队员便主动送当时为太阳效力的奥尼尔上罚球线。“奥胖”一时摸不到头脑，而场下的波波维奇却被镜头拍到一脸坏笑。

虽然马刺最终输掉了比赛，但波波维奇和奥尼尔却“相逢一笑泯恩仇”。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：季禹 组版：侯波